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БАЛЬ НI ЦА 
ЎЗМОЦ НЕ НА ГА 
РЭ ЖЫ МУ

Пра ва па ру шаль нi каў, якiх пры зна лi псi-
хiч на не зда ро вы мi, тры ма юць у асоб ным 
кор пу се. Па ра дак за бяс печ ва юць аў чар кi за 
ага ро джай, кра ты на вок нах i два пе ры мет ры 
ахо вы — ва кол кор пу са i на ўва хо дзе. Плюс 
вi дэа на зi ран не. У ад дзя лен нi мi лi цы я не раў 
не пус ка юць: там ужо дзя жу раць са нi та ры i 
ме ды цын скiя сёст ры. Праз кож ныя паў та ра 
мет ра ў ка лi до рах зна хо дзяц ца тры вож ныя 
кноп кi, та му ў вы пад ку форс-ма жо ру мi лi цэй-
скую бры га ду мо гуць хут ка вы клi каць.

— Ёсць ча ты ры вi ды пры му со вых мер 
бяс пе кi i ля чэн ня, — уво дзiць нас у курс 
спра вы Сяр гей Осiп чык. — Стро гi рэ жым 
(са мы цяж кi, у баль нi цы ў Гай цю нiш ках), уз-
моц не ны (у нас), звы чай ны (у псi хi ят рыч ных 
ста цы я на рах, якiя ёсць у кож най воб лас цi) i 
ам бу ла тор ны (ча ла век аба вя за ны з'яў ляц ца 
ў дыс пан сер па мес цы жы хар ства). Якi з iх 
на зна чыць ча ла ве ку, вы ра шае суд. Тэр мiн 
за ле жыць ад сту пе нi ця жа ру ўчын ку i сур'-
ёз нас цi псi хiч на га рас строй ства. Ёсць тыя, 
хто i 15 га доў у нас ле чыц ца.

Ця пер у На вiн ках на ўзмоц не ным на гля дзе 
зна хо дзяц ца 140 пра ва па ру шаль нi каў (100 
муж чын i 40 жан чын) i пры клад на столь кi ж 
на звы чай ным. Раз на паў го да ка мi сiя ацэнь-
вае стан псi хiч на га зда роўя па цы ен та i або 
рэ ка мен дуе су ду пе ра гле дзець рэ жым, або 
па кi дае ча ла ве ка на ця пе раш нiм.

— Ля чэн не ад бы ва ец ца, як у звы чай ным 
псi хi ят рыч ным ста цы я на ры. Мэ та — за бяс пе-
чыць адэ кват ныя па во дзi ны. Пры браць трыз-
нен нi, га лю цы на цыi. Уз ру ша ны стан — гэ та 
дыс кам форт перш за ўсё для са мо га хво ра-
га, — тлу ма чыць на мес нiк ды рэк та ра.

«ДЗI РА ВЫ» ПУШ КIН 
I ПА ЧУЦ ЦЁ ВI НЫ

Жыц цё ў ад дзя лен нях — па рас кла дзе. 
Сня да нак, пра цэ ду ры, пе ра кур... Два ра зы 
на ты дзень да зво ле ны су стрэ чы з род ны мi 
i пры ём пе ра дач. Час цей за ўсё да сы ла юць 
пры сма кi — цу кер кi, пе чы ва — i цы га рэ ты. 
Двой чы на ты дзень у ад дзя лен не пры хо дзiць 
цы руль нiк (пры РНПЦ ёсць цэ лы штат цы-
руль нi каў з пя цi ра бот нi каў).

На ка лi до ры ста iць пах фар бы: у не ка то-
рых па ко ях iдзе ра монт. У па ла тах, якiя за чы-

ня юц ца на гру васт кi ме та лiч ны за мок, жы ве 
па 4—6 ча ла век.

— Па ад ным не па ло жа на, — тлу ма чыць 
за гад чык 34-га псi хi ят рыч на га ад дзя лен ня 
для пры му со ва га ля чэн ня з уз моц не ным 
на гля дам Ула дзi мiр ВА СI ЛЕЎ СКI. — Мi нi-
мум па двое. Ну вы ўя вi це: ча ла век не зда-
ро вы, а яго ад на го за пi ра юць. I ка лi яму рап-
там дрэн на ста не, па вi нен жа нех та ўра ча 
па клi каць.

За хо дзiм у ад ну з муж чын скiх па лат. Як 
той ка заў, баль нiч ная чыс цi ня. На пры лож ка-
вых сто лi ках — кнi гi i аб раз кi, у не ка то рых — 
шах мат ныя дош кi. На пад акон нi ку адзi но ка 
ста iць ра дыё пры ём нiк.

— Гэ та жур на лiс ты, — прад стаў ля юць 
нас. — Не хва люй це ся, тва ры зды маць не 
бу дуць.

— З га зе ты? А вы ве да е це, што мя не не-
за кон на сю ды кi ну лi? Я не вi на ва ты, — ажыў-
ля ец ца адзiн з па цы ен таў.

Мы пас ля па гар та лi 
яго спра ву. Iван Пят-
ро вiч ра ней пра ца ваў 
iн жы не рам у ра ён най 
баль нi цы. Пас ля та го 
як з iм не пра цяг ну лi 
кант ракт, за ва лiў пра-
ку ра ту ру i чы ноў нi каў 
скар га мi на га лоў на-
га ўра ча, яко га аб вi-
на вач ваў у ка руп цыi i 
пад рых тоў цы да за бой ства. Iн фар ма цыя ў 
да но сах не па цвер дзi ла ся. Спа чат ку муж чы-
ну па кла лi ў Ма гi лёў скую аб лас ную баль нi цу, 
але праз буй ства пе ра вя лi ў На вiн кi.

— У мно гiх на шых па цы ен таў ад сут нi-
чае са ма кры ты ка. Яны не ацэнь ва юць свае 
ўчын кi адэ кват на, — тлу ма чыць Ула дзi мiр 
Ва сi леў скi.

Сяр гей Осiп чык да дае, што су ды раз гля-
да юць спра ву без па цы ен таў: яны па сва iм 
ста не не мо гуць аба ра няць ся бе на па ся-
джэн нях. Та му не ка то рыя не ра зу ме юць спа-
чат ку, ку ды iх змяс цi лi i за што.

Воль ны час асу джа ныя ба вяць за ма ля-
ван нем i гуль нёй у шаш кi. Цi чы та юць: у кож-
ным ад дзя лен нi ёсць свая мi нi-бiб лi я тэ ка.

— Кнi гi, якiя трап ля юць сю ды, пра хо дзяць 
ней кую цэн зу ру? — цi ка вiм ся.

— Так — цэн зу ру на на яў насць ко лю чых 
прад ме таў, — з усмеш кай ад каз вае пер са нал.

У бiб лi я тэч най ка лек цыi — цар коў ная лi та-
ра ту ра, дэ тэк ты вы, кла сi ка. «У нас тут поў ны 
збор тво раў Драй зе ра, Чэ ха ва, Го га ля, — 
рас каз ва юць у 38-м ад дзя лен нi. — Больш за 
ўсё бя руць Чэ ха ва i Пуш кi на. Апош нi ўво гу ле 
да дзi рак за чы та ны. Ка жуць жа, што Пуш кiн 
ле чыць. Дзе цям з па ру шэн ня мi сну яго чы-
таць рэ ка мен ду юць.

Па тэ ле вi за ры — ён ёсць у агуль ным па-
коi — хво рыя звы чай на гля дзяць на вi ны. 
Але ча сам да зва ля ец ца што-не будзь з за-
баў ляль ных пра грам. У жа но чым ад дзя лен нi 
пры зна юц ца: па цы ент кi вель мi лю бяць ра сiй-
скiя се ры я лы пра ўра чоў.

Пра ца з жан чы на мi, трэ ба ска заць, мае 
свае асаб лi вас цi. За гад чык 38-га псi хi ят-
рыч на га ад дзя лен ня для пры му со ва га 
ля чэн ня з уз моц не ным на гля дам Мi ка лай 
МЯ ЛЕШ КА рас каз вае, што ў ма цi, якiя за бi лi 
сва iх дзя цей, бу ду чы бес свя до мы мi, пас ля 
ўзнi кае па чуц цё вi ны i дум кi скон чыць жыц цё 
са ма губ ствам. Ура чы му сяць пiль на са чыць 
за iх ста нам, каб не да пус цiць гэ та га.

ПРЫ КI НУЦ ЦА 
БЕС СВЯ ДО МЫМ 
НЕ МАГ ЧЫ МА

На мес нi кам ды рэк та ра ў РНПЦ псi хiч на га 
зда роўя Сяр гей Осiп чык пра цуе з 2013 го да. 
За гэ ты час мно га га на гля дзеў ся. Ус па мi нае 
адзiн з вы пад каў, якi яго ша кi ра ваў:

— Жан чы на па зна ё мi ла ся з муж чы нам, 
прый шлi да яе да до му, вы пi лi. Яна ўда ры ла яго 
на жом i ад цяг ну ла ў пад' езд на пля цоў ку пер-
ша га па вер ха. А са ма жы ла на дру гiм. Мi лi цыя 
па ча ла рас сле да ваць гэ ту спра ву, але за бой цу 

не знай шла. Праз год тая ж жан чы на вы клi кае 
хут кую да па мо гу i ка жа, што яе зна ё мы ўда-
рыў ся га ла вой i ля жыць у ква тэ ры. Пры ехаў 
урач. Ба чыць — на пад ло зе муж чы на, чвэрць 
чэ ра па ад сут нi чае. А по тым за ўва жае на сця-
не ка ва лач кi моз га. «А гэ та што ў вас?» — пы-
та ец ца ў жан чы ны. «Ды нi чо га», — ка жа яна 
i па чы нае вы цi раць мозг ану чай. Ака за ла ся, 
яна та го муж чы ну мя са руб кай за бi ла, ка ля 
20 уда раў на нес ла...

Псi хiч нае рас строй ства ў вост рай ста дыi 
не ўзнi кае ад ра зу. Яно раз вi ва ец ца па сту по-
ва. Ча му ж та ды сва я кi не за ўва жа юць, што з 
iх блiз кiм ча ла ве кам неш та не так?

— Пры вя ду прык лад, — тлу ма чыць Сяр гей 
Осiп чык. — Iшоў ваш доб ры зна ё мы i раз бiў 
вiт ры ну. Яго пы та юць: на вош та гэ та зра бiў? 
Ад каз вае: я не спе цы яль на, мя не штурх ну лi. 
По тым у гра мад скiм транс пар це не ка га па-
бiў. Апраўд ва ец ца, што той па са жыр пер шы 
ўда рыў. Гэ та та кiя дро бя зi, якiя, ка лi ацэнь-
ваць адзiн факт, нi аб чым не ка жуць, але, 
ка лi пра ана лi за ваць лан цу жок, ужо вi даць, 
што раз вi ва ец ца рас строй ства. Але ж сва-
я кi не спе цы я лiс ты. Яны не на да юць гэ та му 
зна чэн ня.

Не ка то рыя зла чын цы пад час су до вай 
экс пер ты зы спра бу юць пры кi нуц ца хво ры-
мi. Але для та го каб гэ та ўда ло ся, ка жуць у 
На вiн ках, па трэб на сур' ёз ная пад рых тоў ка: 
на чы тац ца ме ды цын скай лi та ра ту ры, дэ ман-
стра ваць рас строй ства на пра ця гу доў га га 
ча су i пры гэ тым не тра пiць у баль нi цу. Та му 
пры кi нуц ца прак тыч на не маг чы ма. «Не ка-
то рым зда ец ца, што ка лi пры зна юць, што 
ў мо мант пра ва па ру шэн ня ты быў у ста не 
бес свя до мас цi, то па збег неш па ка ран ня. Але 
ж у лю бым вы пад ку на пры му со вым ля чэн-
нi бу дзеш ад бы ваць пры клад на та кi ж тэр-
мiн, якi ча каў бы па кры мi наль ным ко дэк се. 
У тур ме на ват, пры ўзор ных па во дзi нах, мож-
на тра пiць на ўмоў на да тэр мi но вае вы зва лен-
не i ад се дзець менш. Тут та ко га ня ма, ра ней 
не вый дзеш».

Цi ка ва, што ў Бе ла ру сi пры пры зна чэн нi 
пры му со вых мер бяс пе кi i ля чэн ня ча ла ве-
ка вы зва ля юць ад кры мi наль най ад каз нас цi. 
У ЗША, для пры кла ду, пра ва па ру шаль нi ка не 
вы зва ля юць ад ад каз нас цi: пас ля баль нi цы 
ён iдзе ад бы ваць сваё па ка ран не ў тур ме.

— Лю бы ды яг наз рэ аль на вы ле чыць? — 
пы та ем ся ў Сяр гея Осiп чы ка.

— Ме ды цы на не мо жа вы ле чыць нi ад ну 
сур' ёз ную хва ро бу. На ват пнеў ма нiя па кi дае 
пас ля ся бе на ступ ствы. Так i тут. На ша за-
да ча — за бяс пе чыць рэ мi сiю, а яна мо жа 
цяг нуц ца i 25, i 30 га доў.

У звы чай нае жыц цё ча ла ве ка, якi ад быў 
тэр мiн у баль нi цы, вяр та юць па сту по ва. Пе-
ра вод зяць спа чат ку з уз моц не на га на звы-
чай ны рэ жым, по тым на ам бу ла тор ны. «Ды-
яг наз «псi хiч нае рас строй ства» не да зва ляе 
аб ме жа ваць бы ло га па цы ен та ў са цы яль ным 
жыц цi, — за ўва жае на мес нiк ды рэк та ра. — 
Ён мае пра ва жыць, як усе ас тат нiя. Ка лi 
склад ва ец ца спры яль ная сi ту а цыя — ча ла-
век пры мае ля чэн не, сям'я гля дзiць яго — ён 
доб ра адап ту ец ца». Праў да, тыя, хто вяр та-
ец ца ў ад дзя лен не праз паў тор нае пра ва па-
ру шэн не, так са ма ёсць.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. 
lubneuskaya@zviazda.by

«Да тэр мi но ва га вы зва лен ня 
тут не бы вае»
Дзе ле чаць зла чын цаў, пры зна ных су дом псi хiч на хво ры мi?

Су ды раз гля да юць спра ву 
без па цы ен таў: яны па сва iм 
ста не не мо гуць аба ра няць ся бе 
на па ся джэн нях. Та му не ка то рыя 
не ра зу ме юць спа чат ку, ку ды iх 
змяс цi лi i за што.

«Не ка то рым зда ец ца, што 
ка лi пры зна юць, што ў мо мант 
пра ва па ру шэн ня ты быў у ста не 
бес свя до мас цi, то па збег неш 
па ка ран ня. Але ж у лю бым вы пад ку 
на пры му со вым ля чэн нi бу дзеш 
ад бы ваць пры клад на та кi ж тэр мiн, 
якi ча каў бы па кры мi наль ным 
ко дэк се».
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Жон ка два га ды тру цi ла му жа. У пра мым сэн се: пад сы па ла атру ту яму ў ежу. 
Муж чы ну ста на вi ла ся ўсё горш, але ён цяр пеў i пра сiў жон ку пе ра стаць 
так ра бiць. Тая толь кi ад жар тоў ва ла ся. У адзiн дзень ён не вы тры маў: на нёс 
жан чы не 14 смя рот ных на жа вых ра нен няў. Ха цеў за бiць i дач ку, што бы ла з ёй 
у змо ве, але тая па спе ла збег чы. Ня гле дзя чы на ця жар зла чын ства, у тур му 
муж чы ну не па са дзi лi. Ад пра вi лi на пры му со вае ля чэн не. «На са мрэч нi хто яго 
не тру цiў. У муж чы ны раз вi ла ся трыз нен не. Я рас ка заў гiс то рыю з яго слоў, 
каб вы ра зу ме лi, у якiм ста не зна хо дзiц ца псi хiч на не зда ро вы ча ла век, ка лi 
здзяйс няе пра ва па ру шэн не», — з са ма га па чат ку аша ла мiў на мес нiк ды рэк та ра 
па ме ды цын скай част цы РНПЦ псi хiч на га зда роўя Сяр гей ОСIП ЧЫК.
У На вiн ках для та кiх пра ва па ру шаль нi каў ад ве дзе на не каль кi ад дзя лен няў. 
Як ле чаць зло дзе яў i за бой цаў, якiя су до вай экс пер ты зай пры зна ны 
бес свя до мы мi? I што ад бы ва ец ца з iмi пас ля?


